

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
ENCUENTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lanzeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Viernes 5 de Noviembre de 1915

Núm. 2.007

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La cripta de Ramón Lull VII.

Hemos de advertir al Sr. Ferrá que las razones con que demostramos ser falsa aquella su forma de premar del respeto a los muertos (consistente en no tocarlos del lugar donde fueron sepultados), no han perdido su vitalidad después que nos ha nombrado al P. Delehaye. Un nombre podrá contrarrestar otro nombre y aún muchos nombres; pero mil nombres no podrán contrarrestar una razón. ¡Cuánto menos uno solo si es que aún el del P. Delehaye pueda aducir! (1)

Más, aparte la falsedad de aquella forma, veamos como el señor Ferrá, proclamándola, se contradice a sí mismo.

No puede negar el Sr. Ferrá su entusiasmo por el sepulcro actual del Beato Ramón Lull. Aunque en prosa, le hemos visto hacer gala de los recursos de su lírica en alabanza de este monumento. Que es una sepultura digna y muy digna; que es un monumento histórico venerable; que es tan rico en antigüedad como en valor artístico; que el nombre de un Sagrera va asociado a esta obra; que ante ella se estremecen las generaciones con una emoción a lo Píerres; que es un relicario lleno de recuerdos seculares; que está envuelto con rancias aromas de incienso y de poesía; que está consagrado con una segunda y definitiva consagración; que está como soldado al cuerpo de Ramón Lull; *et alibi aliorum plurimorum*. Así ha cantado el señor Ferrá las excelencias del sepulcro actual del Beato. De la generación que a Lull le dedicó este monumento, era congruente que el Sr. Ferrá nos cantase también las glorias y nos las cantó. Que era una generación de artistas; que era más devota de Ramón Lull que nuestra generación; que estaba más cercana al espíritu del Beato que nosotros; en fin, que era, en eso del lulismo, la flor y nata de las generaciones cuyas obras hemos de respetar religiosamente.

Y preguntamos nosotros; este sepulcro tan... divino ¿es el primer sepulcro que ha tenido Ramón Lull? Esta generación modelo ¿entendió que la forma suprema del respeto a muertos consiste en no variarlos de sepultura?

De la "Vida Compendiosa del Beato Ramón Lull", escrita por el competesimista lulista don Salvador Galmés hemos escido las siguientes noticias: El cuerpo del B. Ramón fue depositado en una caja de madera que se guardó en la sacristía del Convento de San Francisco. Salvado milagrosamente de un incendio, se le construyó debajo del púlpito de la misma iglesia.

(1) No hemos podido ver la obra del P. Delehaye que cita el Sr. Ferrá.

sia y sobre el nivel del suelo una urna de piedra con apóstrofo a la que fue trasladado. Día 22 de Junio de 1448 se hizo una segunda traslación: esta vez los restos de Ramón Lull fueron colocados en una caja que probablemente ocuparía el cuerpo inferior del monumento gótico que tenemos. Treinta años más tarde verificóse la tercera traslación a la sacristía. Desde el lugar en que el cuerpo del Beato fue aquí depositado, se hizo más tarde una cuarta traslación a otro lugar de este mismo recinto. En el año 1482 verificóse un quinto traslado, sin salirse de la mencionada sacristía. Finalmente poco antes de 1492 el cuerpo de Ramón Lull fue depositado en la urna de alabastro del sepulcro gótico actual. De manera que en tiempo de nuestros mayores el cuerpo de este Martir fue trasladado seis veces. Si entenderían que la forma suprema del respeto a los muertos es no tocarlos del lugar donde fueron sepultados!

Ahora bien; o las generaciones pasadas obraron mal al trasladar tantas veces los restos de Ramón Lull o lo hicieron bien y acertadamente. Si obraron mal ¿por qué el señor Ferrá nos las propone como modelo? Y si obraron bien ¿por qué recrimina que nosotros hagamos lo mismo que ellas hicieron? Proclamamos la célebre forma y entonar un himno a quienes se la pusieron por muestra, es una contradicción lamentable en que ha incurrido el señor Ferrá.

Para nosotros es insostenible que se falte al respeto de los muertos cuando se trasladan sus restos desde una sepultura a otra sepultura mejor y por tanto hemos de alabar a nuestros antepasados a quienes todos los monumentos les sabían a poco para honrar a Ramón Lull. Ellos no pararon hasta escribir una bellísima página de lulismo levantando al sepulcro gótico del convento franciscano. ¿Quién que tenga sano el juicio seará a la generación presente que escriba también su página de amor y devoción al Mártir de Bugía? La cripta será una hoja que con caracteres más o menos felices ha de agrandar el volumen monumental en donde la posteridad leerá la historia del incomparable Ramón.

Juan Rotger, Pbro.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El Sagrado Corazón de Jesús

Rey de los hogares

En artículos anteriores habrá podido ver el lector al Corazón de Jesús llevando de felicidad y bienestar a las familias que le entronizaron, y avivando su fe y convirtiéndolas en templos augustos donde se recrea en morar este Dios amoroso. Hoy quiero enseñarle a este mismo Corazón de Jesús, astro dulcísimo de esperanza para estos mismos hogares que le proclamaron su Rey.

El corazón vive de la esperanza como el cuerpo vive del alimento material. Corazón sin esperanza sería un corazón muerto. Lo mismo sucede con las familias. Familia sin esperanza alguna que la sonría y la empuje en sus planes y empresas, es familia muerta, es un cadáver. No puede existir una familia sin alguna esperanza. Esperan los padres dar carrera a sus hijos. Esperan éstos medrar, crecer y colocarse en lugar más o menos distinguido de la sociedad. Esperan todos aumentar sus caudales, ensanchar su radio de acción, sus comercios e industrias. No hay nadie en el hogar que no espere algo.

Pero ¿y qué hemisferios va rotando para la lamena mayoría de las familias de hoy este astro sonriente de la esperanza? ¿Qué esperan? ¿Esperan la tierra o el cielo? ¿A qué se dirigen sus miradas? ¿Son estos astros de la esperanza que acarician astros de luz fija, indeficiente, astros que les descubran regiones de Caridad inamortal o, al contrario, fuegos fatuos, exhalaciones momentáneas que ilusionan los sentidos, pero que dejan marchito el corazón?

Un hogar en donde no ha sido aclamado Rey o en donde de hecho no reina el Corazón Santísimo de Jesús es un cielo sin estrellas, espasmosamente cerrado, cargado de negras nubes, preñadas de tempestad. Sólo la sinistra luz del relampagueo amenazador lo ilumina momentáneamente. ¡Pobres hogares! Si Jesús presidiera sus conversaciones, sus planes, sus empresas y sus actos más íntimos, o en otros términos, si Jesús fuese su esperanza, y en su Corazón ternísimo se fijaran las miradas de todos, y a Él se elevasen sus manos suplicantes; ¡ah! entonces sería aquel hogar un cielo estrellado, sonriente, sin nubes ni relampagueos de tempestad. Las esperanzas cristianas son astros de luz viva, que guían al puerto de la dicha cumplida; las meramente humanas son mortecinas candelillas que el más leve soplo apaga, son simples forforoscencias que más bien ciegan que iluminan.

¡Qué feliz aquel hogar en donde el padre enseña a sus hijos a mirar a la patria verdadera desde este misero destierro, y nunca deja de llamarles la atención sobre aquellas regiones luminosas donde han de encontrar toda su fortuna y felicidad! ¡Qué feliz aquel hogar en donde da de lleno y derrama sus luces en todos los momentos este astro benéfico de la esperanza cristiana! ¡Qué felices aquellos hijos cuyos padres saben descubrir, entre tantas nebulosidades de esta triste vida, aquella ribera florida de la dichosa eternidad! ¡Qué feliz, en una palabra, aquel hogar que ilumina el sol de la esperanza, el Corazón Santísimo de Jesús, y en donde se reflejan los rayos del Corazón de María! Ved al padre y a la madre hablando a sus hijitos del amor de Jesús y del cariño maternal de María, enseñándoles el misterio de nuestros altares, grabando en su corazón tereno la ley del Señor, mostrándoles con horror la fealdad del pecado, entreabriéndoles las puertas del cielo, haciéndoles amar sobre todo y más que todo los tesoros del alma, los méritos de la virtud. Y ved a los tiernos hijitos que con voz babiluciente repite las oraciones de sus padres, y dicen que quieren amar a Jesús y a María, que no quieren cometer el pecado, que quieren amar sobre todo la virtud, y con sus manecitas limpias y puras señalando al cielo, allí di-

cen que quieren ir. ¡Qué hermoso es todo esto! ¡Qué arrobado! He aquí al Corazón de Jesús, astro de esperanza que irradia y esplendorosa aquel santo hogar.

No es verdad, lectores míos, que éste quisierais fuese vuestro hogar? Entroñad, pues, pronto, muy pronto, al Corazón de Jesús en vuestras casas, y en ellas anidará la felicidad.

Prudencio

De la guerra

Escenas de la guerra en los Dardanelos

Desde hace un mes los periódicos griegos, que reciben informes de sus corresponsales en Tenedos y Lemnos, publican diariamente descripciones de la guerra en los Dardanelos.

Los títulos no tienen nada de halagadores. Dicen así: "De la matadero de Gallipoli", o "Algo nuevo sobre la tragedia de los estrechos", etcétera.

Ha aquí, para ejemplo, uno de estos informes de los corresponsales griegos. Dice así: "Una hermosa tarde de Marzo apareció por primera vez, en el puerto de nuestra isla, el primer ejemplar del horrible y voraz habitante de los mares tropicales."

Una barca de pescadores, al regresar al puerto, vio el primer tiburón nadando cerca de ellos y mostrándolo ya el lomo, ya el vientre, ya la tripa hilera de sus acerados dientes.

Asustada desembarcó la tripulación, y pronto toda la isla supo que los tiburones rondaban sus costas. Dos, tres barcas con pescadores armados, provistos de redes y de pedruzcos de carne para cebo, salen al punto para dar caza al temido enemigo.

En la parte occidental de la isla vieron, al ponerse el sol, el agua dividida en surcos por hileras de peces, vieron sus aplomadas aletas surgir a la superficie y sumergirse de nuevo. Las barcas se acercan; pero en vez de ser los cazadores se convierten en pieza de caza, y solo a fuerza de remos pudieron los pescadores salvarse en el puerto.

Desde entonces el fantasma del tiburón llena de pavor a la isla. Todo el mundo, grande o pequeño, ha visto su tiburón, casi siempre muy cerca de la costa; hormiguean en el mar, grandes y pequeños.

Viejos pescadores que no han abandonado sus islas cuentan, con la mayor seriedad, que ya antes habían visto tiburones en todo el Mediterráneo.

Los cadáveres de los desgraciados marineros y soldados que el mar arroja a las playas de la isla presentan horribles heridas y las caras horriblemente desfiguradas; parecen querer contar las angustias del combate con el monstruo del mar.

Los marineros de los barcos de guerra; principalmente de los pequeños, cuentan de los tiburones innumerasbles historias, que hacen erizarse de horror los cabellos y quitan el sueño por largas horas.

El mar está lleno de tiburones. Los ingleses, tan aficionados a bañarse en el mar, tendrán que renunciar ahora a este placer, y más de alguno que, a pesar de todo, tuvo el atrevimiento de sumergirse

en las ondas, no ha vuelto a su barco.

Dicen los marinos que el instinto de estos animales les permite prever las catástrofes marítimas, y que siempre su aproximación a uno de los barcos de la flota es un presagio de mal agüero, y, en verdad, con frecuencia el torpedeo de un submarino alemán ha sido anunciado con anticipación por estos horribles animales.

Este hecho, que se ha repetido con frecuencia, ha obligado a los marineros ingleses y franceses a ocuparse seriamente en observar a los tiburones, pues si, en realidad, la presencia de un submarino es anunciada con anticipación por la aparición de los tiburones, éstos podrían servir, en el futuro, para evitar las sorpresas de los sumergibles.

El accidente sufrido por el Rey de Inglaterra

El corresponsal de la Agencia Reuter en el Cuartel general del ejército inglés de Francia refiere del siguiente modo el accidente sufrido por el rey Jorge:

El día 28, poco antes de las diez, dejó el rey su residencia y marchó a la población donde el jefe del primer ejército había de reunirse.

El rey descendió del automóvil y montó a caballo. El cortejo se trasladó a un extenso terreno descubierta, donde se encontraban reunidos los destacamentos de diversas Armas de uno de los Cuerpos de ejército a que el Monarca había de pasar revista. Era las diez y tres cuartos. El rey salió al encuentro del jefe del Cuerpo, de los jefes de división y de algunos oficiales de Estado Mayor; después pasó a caballo a través de las filas inspeccionando cada unidad con la mayor atención y haciendo frecuentes preguntas a los oficiales que le rodeaban.

Hacia muy mal tiempo. Las tropas revistadas habían ido a almorzar a lo largo del camino que debía seguir el rey después de una segunda revista.

Los soldados tenían la intención de aclamar al soberano cuando pasase ante ellos.

Sección informativa

Crimen en El Arenal

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Beneficencia del pueblo de Lluchmayor dando cuenta de que, por orden del Juez municipal de dicha villa, se personó en el caserío de El Arenal, enclavado en aquel término municipal, donde había ocurrido un crimen.

La guardia civil acudió, presurosa, a El Arenal, donde también se personaron el Juez municipal, su secretario y el médico forense.

Allí fue encontrado el cadáver de un hombre sobre el pavimento de un cobertizo exterior de la *Fuente de la Marina*. El cadáver estaba vestido, y sus ropas, en la parte del pecho, aparecían impregnadas de sangre.

Examinado el cadáver por el médico don Mateo Costes, éste le apreció tres heridas en la región torácica, profundas en apariencia y en posición de arriba a abajo y de

derecha a izquierda. Al parecer, dichas heridas fueron producidas con instrumento cortante y punzante.

Varias personas que se hallaban en la fonda identificaron el cadáver diciendo que era el de Ignacio Vellilla Burca, de 48 años de edad, viudo, natural de Marata de Giloca (Zaragoza), vecindado en El Arenal desde hace más de dos años.

El Sr. Juez ordenó inmediatamente el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio.

El autor del crimen, que fue de tenido y conducido a Lluchmayor, donde fué encerrado en los calabozos del Ayuntamiento, se llama Juan González Traiz, tiene 43 años de edad, es de estado viudo y natural de Barbaguena (Teruel), vecindado en El Arenal desde hace unos meses.

El asesinato, después de perpetrado el hecho, se presentó al comandante del puesto de Carabanchero del Arenal confesándose autor del

crimen y entregando el cuchillo con el que llevó a cabo el delito.

También recibió ayer el señor Gobernador civil otra comunicación del Alcalde de Lluchmayor dando igualmente cuenta de dicho crimen.

Dice el Alcalde que no puede precisar si la causa del hecho fue un resentimiento o disputa.

Asesino y asesinado estaban ocupados en las obras de construcción del ferrocarril Palma Santanyí.

De la Asociación Balear

DE EMPLEADOS

Hemos recibido las siguientes líneas: "Habíandose inaugurado en el día de anteyar en esta sociedad, bajo la dirección de la Profesora señorita Bordoy Tolrá, las clases de taquigrafía para los asociados y

La Alfombrera

Berard, 46

Gran fábrica de Alfombras

Se participa al público que desde esta fecha quedan expuestos en su despacho los muestrarios para la venta y colocación de Alfombras en la actual temporada.

Gran variedad en listados, dibujos y terciopelos rusos. Inmenso surtido en Alfombrillas de cama, calidad Mekura y terciopelo con dibujos estampados.

Precios de fábrica

Sin embargo, hacia las once y media, un oficial de Estado Mayor, llegado a toda la velocidad de un automóvil militar, ordenó a las tropas que se abstuvieran de toda manifestación porque el rey había sido víctima de un accidente. Poco después en un profundo silencio pasaba lentamente el gran automóvil vil reglo, cuyo "chauffeur" tomaba todas las precauciones para evitar la menor sacudida al monarca. Se perfectamente al rey, que desde un ángulo del coche respondía gravemente al saludo de las tropas, aunque sin duda sufría mucho a consecuencia del accidente.

Ha aquí lo que había ocurrido: El rey, bajo el azote de la lluvia, escoltado por los generales del Cuerpo de ejército, había recorrido las filas de los soldados. Luego, a las once y cinco, abandonó el lugar de la revista y volvió al camino, que, a consecuencia del mucho fango que había en él, estaba muy resbaladizo. Por allí se dirigió a un lugar en donde se encontraban el jefe y el Estado Mayor de otro de los Cuerpos de ejército, e inspeccionó a varios militares de soldados que le aclamaban y agitaban sus kapis con grandísimo entusiasmo.

El vigor de esta manifestación española hizo encabritarse a la yegua que montaba el rey. El soberano logró dominarla; pero el animal, asombrándose de nuevo y alzándose de manos, rodó por tierra e hizo caer al rey. Los oficiales se precipitaron inmediatamente a auxiliarle, le alzaron del suelo y le condujeron al automóvil que se alejó en seguida.

Hubo de desistir de la revista de las tropas indias y de la Guardia y de la visita a las ambulancias.

El nuevo Gabinete francés En él figuran trece abogados y ocho expresidentes del Consejo y se distribuye así desde el punto de vista político:

Briand no pertenece a grupo alguno.

Socialistas unificados: Guesde, Sembat y Thomas.

Socialistas independientes: Viviani y Painlevé.

Radicales socialistas: Bougeot, Combes, Doumergue, Malvy, Clementel, Meunier, Besnard, Godart, Dailmier y Nail.

Republicanos de la izquierda: Freycinet, Ribot y Thierry.

Republicano progresista: Mellae. Católico: Denys Cochin.

Los gastos de la guerra Según una revista francesa de Hacienda que acaba de publicar una estadística hecha por técnicos, los gastos de la guerra desde el 31 de Julio de 1914 al 20 de Octubre de 1915, son:

Gran Bretaña, 30.815 millones; Francia, 20.642; Rusia, 18.620; Italia, 3.216. Total millones 72.293.

Alemania, 36.900 millones; Austria Hungría, 13.811. Total, 50.714 millones.

O sea que, sin contar Serbia, Bélgica, Japón, Montenegro, Turquía y, ahora, Bulgaria, los gastos de la guerra pasan actualmente de 123 mil millones.

a la ligera, porque la noche está ya encima...añadió Jacobo.
Odila miró al joven, y dijo riéndose:
—Cualquiera creería que eres de la familia de esos sujetos, al ver lo enterado que estás de todo lo que hacen.
—Sí, por cierto. No los pierdo de vista. La primera batalla la perdí; pero tengo firme propósito de ganarles la segunda. Por otra parte, estos enemigos son, en apariencia, personas muy apreciables. Fermín se ha negado a aceptar una caja de puros de su cochero... Y, lo que es mejor, me han enviado a decir, por medio de él, que me comprarán doce parejas de bueyes de la Ferlandière.
—¿Y se las vas a vender?
—No sé... Ya veremos... Probablemente sí. ¿Qué inconveniente puede haber?
—¿No será esto dar armas al enemigo?—preguntó Odila.
—A primera vista lo parece; pero bien mirado... Por otra parte, si quieren los hermosos bueyes de la Ferlandière tendrán que pagarnos a buen precio.
Lo conversación cesó durante algunos mi-

nutos y las viajeras dieron rienda suelta a los pensamientos que su regreso les sugería. Nada turbaba el reposo de los campos; sólo de tarde en tarde era interrumpido por el vaivén del coche en algún desnivel del suelo o por el ladrido de algún perro, que se acercaba corriendo a la orilla del camino. Del Val habían salido en pleno día; pero sin duda tendrían que encender los faroles para atravesar el Bosque Rojo.
Después de un momento de silencio, dijo Odila tomando la mano de Juana:
—¡Cuánto os agradezco que hayáis salido a esperarnos a la estación!
Al oír estas palabras, Jacobo se volvió y miró a las jóvenes en el fondo del coche, diciéndoles:
—¿Cómo es posible que permitiéramos que Berta y tú os vierais solas en la estación, a las seis de la tarde, sin ningún rostro amigo más que el del viejo Bautista, precisamente a la hora en que salen los obreros del trabajo?
—Es verdad—respondió sencillamente Odila—; pero, ¡es tan grato, cuando una vuelve y ve que todo se ha modificado y ha

dos, y había sido preciso destinar dos mil francos para establecer, a la salida de Frilleux, un asilo donde recoger por la noche a los pobres que no tenían donde albergarse.
Entretanto ya había anochecido por completo; noche inmensa, grave, serena, con sus millares de estrellas, que brillaban en el cielo silencioso. Apenas susurraban en las copas de los álamos algunas hojas temblorosas; el coche rodaba sordamente sobre el duro camino, las hayas tomaban en la sombra formas vivientes, y cuando los faroles del coche lanzaban su luz sobre los arbustos del camino, surgían y desaparecían figuras extrañas, que seguían al carruaje con su silencioso misterio.
—En verdad tendría miedo de venir sola por aquí; ¡cascos habrá malhechores!—dijo Odila.
—No—respondió Jacobo—; el influjo de las fábricas no se extiende más allá de Blanc-Boisson. Además yo me defenderé. He arrendado el Bosque Rojo para cazar en él, y si puedo comprarlo algún día, lo compraré. Quiero que viváis tranquilas, como habéis

—Saluda, Odila, que pasa la zapatería. ¡Mil pares de zapatos al día, y eso para empezar! Nadie podrá decir que estamos en un país de gente sin zapatos.
—Van en una buena carretela, con dos soberbios caballos—observó Odila.
—¿Son, en efecto, hermosos esos caballos?
—preguntó Juana a su hermano.
—Los caballos son hermosos—contestó Jacobo recogiendo las bridas y haciendo un movimiento desdeñoso—; pero yo no sé si serán resistentes... En mi vida he visto señores más finchados.
Desde Val de Api hasta la aldea de Blanc-Boisson hay dos caminos casi paralelos; todo el mundo elige el nuevo, sólo por ser nuevo. Pero sobre todo en esta ocasión, a causa del gran número de carretas que circulan por él con materiales para la construcción de las fábricas, es preferible el antiguo. Éste es un poco más largo y más accidentado; va serpenteando a través de los campos de Frilleux, costea a Bresolettes y viene a juntarse con el nuevo en las primeras casitas de Blanc-Boisson.

sus hijos, se recuerda a los señores y señoras socios que deseen asistir a las mismas, la conveniencia de matricularse con la mayor brevedad posible, a fin de que los alumnos puedan asistir a un mismo curso, antes de que los que hayan empezado con anterioridad, no se hallen muy adelantados en dicha enseñanza, lo cual obligaría a tener que dividirse dicha clase en diferentes cursos, lo que, debido al poco tiempo de que se dispone para las distintas clases que se dan en aquella sociedad, resulta algo difícil.

Los señores que deseen conocer las condiciones para la referida enseñanza de taquigrafía, pueden pasar por aquella Secretaría todas las tardes, de ocho a diez, donde se les facilitará cuantos datos deseen conocer.

Exámenes

Ayer empezaron en la sala de la Comisión mixta de Reclutamiento de esta Diputación, bajo la presidencia del Vice presidente de la Comisión provincial, don Juan Llobera, los exámenes para la provisión de las plazas de Director y vocal técnicos de la institución provincial de la Casa de Misericordia.

Se presentaron a examen ocho aspirantes: don José Torrens Morro, don Antonio Salom Pizá, don Miguel Balaguer Palou, don Juan Gelabert Oliver, don Rafael Piña Fuster, don Bartolomé Pujol Benassar y don Ramón Tomás Oliver.

Ayer se efectuó el ejercicio escrito, habiendo correspondido de desarrollar a los concursantes, del Cuestionario al efecto formulado, los siguientes temas: Tema V.—El medio social y el medio escolar.—Medida del grado de instrucción.—El cálculo mental como base de esta medida.—Datos y ventajas que proporciona al educador el conocimiento del grado de instrucción del alumno.

Tema IX.—Anormalidad de la inteligencia del niño.—Sus grados.—Sus causas.—Medida de la inteligencia.—Capacidad del niño para la comprensión de ideas abstractas.—Educación de la inteligencia.

Tema XI.—Necesidad del estudio de las aptitudes individuales de los niños.—Dificultades que ofrece y modo de resolverlas.—Aptitudes especiales para determinadas enseñanzas.—Observaciones sobre los métodos de trabajo intelectual.—El próximo sábado tendrá lugar el ejercicio oral.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido el último número, correspondiente al pasado mes de Octubre, del Boletín de la estadística municipal de Palma.

También hemos recibido el número del "Boletín Obrero", órgano del Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad, correspondiente al mes de Octubre último.

Inserta el siguiente sumario: "De la Presidencia.—El cine bueno y el malo.—Himno a Jesús Obrero.—Crónica casera.—Lista de socios.—Extracto de cuentas."

Política

El diputado a Cortes por Menorca señor Squella recibió anteañoche el siguiente telegrama del señor Presidente del Consejo de Ministros:

"Congratúleme constitución Comité liberal conservador que me comunica su telegrama. Agradezco su concurso y adhesión. Salútele muy efusivamente."

Según noticias, el próximo martes regresará a Palma, con motivo de las próximas elecciones, los diputados a Cortes por Mallorca Ex-

celentísimos señores Conde de Sallent y don José Socías.

Don Bernardo Roca y Rayó ha retirado su candidatura para concejal por el séptimo distrito.

DEL MAR

Entradas Hoy ha llegado, procedente de Valencia, el vapor "Miramar".

Salidas Ayer salieron los vapores "Lulio", y "Bellver", para Argel y Barcelona, respectivamente.

Despachados Hoy deben salir los vapores "Cataluña", y "Monte Toro", para Ibiza y Alicante y Mahón, respectivamente.

Vapores esperados Mañana deben llegar los vapores "Rey Jaime I.", "Lulio", y "Ciudadela", procedentes de Barcelona, Argel y Ciudadela, respectivamente.

Boletín meteorológico

Observaciones hechas esta mañana, a las 8'30, en la Estación meteorológica del Instituto:

Table with meteorological data: Barómetro (756 mm), Termómetro (15 g), Máxima al sol (23), Máxima a la sombra (20), Mínima a cubierto (10), etc.

Hallazgo de un cadáver

Ayer a las once y media de la mañana fué encontrado el cadáver de María Bosch Colom, de 56 años de edad, en su propio domicilio, que lo tiene en la carretera de Luchmayor, cerca de Casa Perantoni, número 11.

Dicha mujer venía padeciendo una enfermedad crónica y por voluntad propia había salido del Hospital hacía unos cinco días.

Esseguída se personó en el lugar de la ocurrencia el Juez Municipal don Luis Rosselló, acompañado del médico señor Sampol.

Se cree que la muerte fué natural a causa de la enfermedad que venía padeciendo.

El cadáver fué trasladado al Cementerio, donde se le practicará la autopsia.

EN LA CASA DE LA VILLA

Subasta Ayer se celebró la subasta para contratar las obras de construcción de un trozo de acantillada que, desde el sifón de la parada de carruajes de alquiler de la plaza de Santa Eulalia, vaya a empalmar con la que existe en la calle de Morey.

El tipo de subasta era de 1.550.99 pesetas.

Se presentaron a la subasta tres pliegos.

La subasta se adjudicó provisoriamente al día siguiente, que resultó ser don Antonio Balaguer Tu-

gores. Este ofreció ejecutar las obras por la cantidad de 1.539 pesetas.

Por falta de número Ayer no pudo celebrarse sesión, por falta de número, la Comisión de Gobierno y Policía.

El nuevo Gobernador

Visitas Han visitado al Gobernador civil, señor Millán, los siguientes señores:

Don Carmelo Salas, Interventor de Hacienda; los Alcaldes de Pollensa, Santa María, Sineu y La Puebla; don Mariano Sanch, Inspector del Trabajo; don Antonio Font, presidente del "Círculo Mallorquín"; don Juan Muntañer, comandante de la Armada; don Pedro Llobera y don Juan Victory, diputados provinciales; don José O'Neill, secretario de la Academia provincial de Bellas Artes; don Miguel Coom, jefe del partido conservador en Sóller; don Jaime Morel; don Baltasar Marqués y don Juan Canals, jefe del partido liberal en Sóller.

El naufragio del "Ponceño"

El señor Gobernador civil de esta provincia recibió ayer una comunicación del Ministro de la Gobernación transcribiéndole otra del Estado a la que acompaña tres cartas recibidas por el Ministro (potenciario de España en la Habana) respecto al naufragio del bergantín goleta "Ponceño".

En dichas comunicaciones se dan minuciosos detalles del hecho, que no recogemos hoy en estas columnas por haberlos ya publicado oportunamente.

Notas de sociedad

Enfermo Habíase agravado notablemente en la enfermedad que venía aquejándole, anteañoche fué visitado nuestro estimado amigo el joven e ilustrado Dr. en Farmacia don José Sureda Blanca.

Ayer se inició en el enfermo ligera mejoría, que continuaba en la mañana de hoy.

Celebramos ese mejoría iniciada, y deseamos al enfermo pronto y total restablecimiento.

De viaje Ha marchado para Santa Cruz de Tenerife, terminada la licencia que le fué concedida por enfermo, el Capitán del Batallón de cazadores de La Palma don Manuel Gil.

Ayer salieron para Argel, a las cinco de la tarde, en el "Lulio", don Guillermo García, don Francisco Pons, don Gabriel Cerdá y don Emilio Eitelrich.

Para Barcelona, en el "Bellver", salieron ayer, a las seis y media de la tarde, don Sebastián Muntañer, don Antonio Pons Tomás, don Gabriel Riera Bibiloni y don Antonio Sampol.

Hoy han llegado de Valencia, a las seis de la mañana, en el "Miramar", don Hermenegildo Oliver, don Francisco Ballester, don Juan Mur y don Bartolomé Terrasa.

Este mediodía ha salido para Alicante y Madrid el Excmo. señor Conde de Perslads.

Banquete El pintor Montenegro fué ayer obsequiado con un banquete por el éxito de su Exposición.

Los comensales acordaron telegrafiar al Presidente de la República Mejicana dándole cuenta del éxito obtenido por el señor Montenegro.

Hubo brindis.

Próxima boda Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Concha

Bestard y Maurs, hija del Escribano don Juan, para el comerciante y propietario don Rafael Obrador Bestard.

Maltrato a un loco

El presidente de la Diputación, señor Massanet, y el vice presidente de la Comisión provincial, señor Llobera (don Juan), recibieron una comunicación del Director de la Casa de Misericordia diciéndole que, por haber maltratado a un loco que se escapó del Manicomio, ha expuesto a un vigilante de este establecimiento.

Los Sres. Massanet y Llobera (don Juan), en una reunión que celebraron ayer con algunos otros señores diputados, acordaron confirmar la cesantía de dicho funcionario decretada por el Director de la Casa de Misericordia.

La comunicación de éste se publicará en el Boletín Oficial.

Teatrales

Principal Anoche se cantó la dramática ópera Tosca.

Ella hizo su segunda aparición el famoso Straccari, quien no sólo se manifestó como gran cantante, sino también como consumado artista, encarnando perfectamente el odioso personaje, Scarpia. Desde la salida hasta el final del papel, estuvo a gran altura, y su potente y hermosa voz, manejada con imponderable dominio y destreza, cautivó una vez más, tanto en el primer acto, en cuyo final tuvo notas espléndidas que sobrepasaban brillantemente a coro y orquesta, como en el segundo. Toda su labor fué magnífica, quedando fuertemente acentuada la excelente impresión de la noche del debut.

María Lácer, que años atrás debutó en Palma, dejando aquí grato recuerdo, estuvo encargada del papel de Tosca. Había, naturalmente, interés en oír de nuevo, y al aparecer en escena fué saludada con aplausos. Desde entonces acá, la voz de la aplaudida soprano ha adquirido mayor desarrollo, más opulencia, como ha alcanzado también mayor tono dramático, si bien puede decirse que le falta algo para poseer plenamente el requerido punto. Dijo muy bien, impecablemente, toda su parte, siendo aplaudida, especialmente al final de la romanza del segundo acto, el "Vissi d'arte".

Con el papel de Mario Cavara, don José Sureda Blanca, que ya ha debutado en el teatro bilbaíno, señor Egullior. Tiene suficiente voz, no muy melodiosa, empero, y alcanza bien los agudos. Cantó correctamente durante toda la obra, y dijo con sentimiento la romanza del último acto, que le fué aplaudida francamente.

Los coros, bien, sobre todo al final del primer acto.

El experto maestro señor Panizza condujo muy bien la orquesta, y el público le llamó al palco escénico al final del primer acto, para premiarle con calurosos aplausos su meritoria labor.

Como en la noche anterior, hubo un lleno en los pisos altos y regular concurrencia (el espectáculo merecía mucha más) en butacas y palcos.

Hemos sabido que el tenor ruso señor Gorgevsky sufre un principio de catarro bronquial. Ello bien puede explicar su poco brillante labor en El Barbero de Sevilla, la ópera cantada anteañoche, pues se trata de un tenor que ha cantado en teatros importantes, como el del casino de Monte-Carlo, para el cual ha sido nuevamente scritturado.

Esta noche no habrá función. Mañana se cantará Manon.

Balnear La empresa de este teatro anuncia para el domingo el estreno del melodrama policíaco en 7 actos Fantomas, adaptación escénica de la conocida película.

Repatriamientos En la secretaría del Ayuntamiento de Ferrerías (Menorca) se hallan expuestos al público, a efectos de reclamación, los repatriamientos de la contribución territorial sobre las riquezas rústicas, pecuaria y coloidal.

Citación El juez instructor del Regimiento de Infantería de Menorca cita a Juan Gomila Blanco.

Géneros El dueño de la sastrería de Alabern y Compañía nos participa que



Table with chocolate prices: Paquetes Pastillas Pesetas. 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 24 125, 150, 175 y 250.

El Ilmo. Sr. Vicario Capitular, S. V.

Por haber sufrido ligera recaída vuelve a guardar cama el Ilmo. señor Vicario Capitular, Ldo. Sr. don Antonio M. Alcover, si bien hoy se encuentra mejor, habiendo casi desaparecido la fiebre que se le registró en estos últimos días.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Boletín religioso

MAÑANA Santos—San Severo, obispo y confesor.

Cuarenta Horas—Concluyen en San Juan dedicadas a San Zacarías y a Santa Isabel, por varios difuntos: Exposición a las siete; a las diez y media Misa mayor, a las doce misa rezada; al anochecer Rosario, meditación, estación, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En el Socorro empezará la novena que la Real Archicofradía dedica a Nuestra Señora de la Consolación y Corras: A las ocho se hará rezada durante una misa, y por la tarde a las seis con Rosario, exposición del Santísimo, estación y Coronilla, a la que seguirá el sermón por el Rdo. P. Carlos Barrejo, O. S. A. y novena cantada por el pueblo y la Capilla de Santa Cecilia.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Para las Antillas El vapor "Miguel M. Plutillas", saldrá fíjamente de este puerto el próximo martes día 9.

Mordido por un perro En la calle de Zagalá un perro mordió ayer a Gabriel Saort, produciéndole una herida en la pierna derecha.

El herido fué asistido en la casa de Socorro del Ayuntamiento. El perro en cuestión fué conducido al depósito municipal de Tira dor.

Sincopa Ayer, mientras se hallaba trabajando en el muelle, fué víctima de un sincopa, que le privó de los sentidos, el descargador Francisco Jener.

Este fué enseguida auxiliado por sus compañeros quienes le acompañaron hasta su domicilio.

Embarque de cerdos En el "Bellver", fueron embarcados ayer, con destino a Barcelona, 180 cerdos cebados.

Borracho Ayer fué encerrado en Capuchinos un borracho que promovió fuerte escándalo en la vía pública.

Infraacción La lotería para los artríticos es sin duda la "Piperazina Dr. Grau", pues sin gran reembolso les libra de enfermedades tan molestas como artritis, ciática, gota, arceñas, mal de piedra, reuma, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Reumatismos y dispepsias curados en muy pocos días. Informes: Molineros, 15, bajos.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Los niños que toman el Serobol crecen sanos y robustos. 16

CANDIDATURAS

para las próximas elecciones municipales Se confeccionan en LA ESPERANZA PRECIOS ECONÓMICOS y en relación al pedido

Propaganda exclusiva PARA ANUNCIOS EN LOS

Tranvías de Palma a Porto-Pi

CENTRO DE ANUNCIOS PLAZA DE SANTA EULALIA, 10

ha recibido los artículos de la sección de sastrería para señora y caballero de la próxima temporada.

Para las Antillas El vapor "Miguel M. Plutillas", saldrá fíjamente de este puerto el próximo martes día 9.

Mordido por un perro En la calle de Zagalá un perro mordió ayer a Gabriel Saort, produciéndole una herida en la pierna derecha.

El herido fué asistido en la casa de Socorro del Ayuntamiento. El perro en cuestión fué conducido al depósito municipal de Tira dor.

Sincopa Ayer, mientras se hallaba trabajando en el muelle, fué víctima de un sincopa, que le privó de los sentidos, el descargador Francisco Jener.

Este fué enseguida auxiliado por sus compañeros quienes le acompañaron hasta su domicilio.

Embarque de cerdos En el "Bellver", fueron embarcados ayer, con destino a Barcelona, 180 cerdos cebados.

Borracho Ayer fué encerrado en Capuchinos un borracho que promovió fuerte escándalo en la vía pública.

Infraacción La lotería para los artríticos es sin duda la "Piperazina Dr. Grau", pues sin gran reembolso les libra de enfermedades tan molestas como artritis, ciática, gota, arceñas, mal de piedra, reuma, cólicos, nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Reumatismos y dispepsias curados en muy pocos días. Informes: Molineros, 15, bajos.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Los niños que toman el Serobol crecen sanos y robustos. 16

EL MEJOR BAÑO DE SOL en pocos minutos, por el Sol artificial de altitud, tónico incomparable, por su luz ultravioleta y la gran cantidad de ozono que desprende.—Aumenta la nutrición, fortifica, regenera, endurece contra los microbios.—Eficacísimo en anemias, colores pálidos, debilidad, raquitismo, escrófulas, tuberculos pulmonar, peritoneal, tumores blancos, reumatismos, neuralgias, etc.—Remedio heródico de Enfermedades de la piel (acción fotoquímica y microbicida de los rayos ultravioletas).—Cura coque-luche, bronquitis, catarros, etc. (acción microbicida y tónica del ozono y de la luz).—Baja la tensión arterial como ningún otro remedio, y es muy beneficioso en enfermedades del corazón, arterioesclerosis, etc.—Instituto Sureda, Danús, 4.

A los Rdos. Párrocos

Actas de consentimiento y consejo para matrimonios y Manifestaciones de los contrayentes para el Juzgado

Se imprimen en esta imprenta

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante, Médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto médico clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle San Jaime, 7 CONSULTAS de 8-1, de 3-5 y de 7 a 9.

Instalaciones eléctricas (económicas)

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Jacobo tomó el camino antiguo, y diez minutos después, a la entrada de Frilleux, vio la victoria, cuyos dos caballos, trotando pretenciosamente, recordaban los caballos de los circos. Algunos momentos después, los cascos de Fripón y de Centella resonaron vigorosa y acompasadamente en los guijarros de Frilleux, antes de entrar de nuevo en la campiña. A la salida de la aldea, cuando las casas empezaron a estar cada vez más separadas entre sí, Jacobo buscó con la vista la victoria, lo cual era difícil, porque el crepúsculo confundía los objetos en el horizonte. Sin embargo, el joven divisó un punto negro que se movía en el camino nuevo. —Ellos son—dijo Jacobo—; ya han perdido un kilómetro. Y eso que han pagado diez mil francos por el tronco. —Pero, ¿son esos tus caballos?—preguntó Odila. —Esos son, indudablemente. —¿Y cómo se han instalado tan pronto esos forasteros? —Mira, Odila, aquí formamos todos una familia; pero somos demasiado sencillos. Al día siguiente de la sesión famosa me dijo Esteban que las dos terceras partes de los concejales habían sido sobornados, unos con dinero contante y sonante, como Soupou, y otros de un modo menos vergonzoso, dándoles seguridad de expropiarles tal finca, de construir tal camino, etc. Claro es que con tales antecedentes la votación fué pura farsa. Mientras nosotros estábamos discutiendo en el ayuntamiento, estos dos apóstoles que hemos dejado atrás, suponiendo que habían de pasar aquí el invierno, traían sus muebles a la estación del Val, y alquilaban por un año la antigua residencia de Frilleux, donde dormirán ya esta noche. —Pero, ¿no hemos dejado atrás a Frilleux?—observó Odila. —Sí; pero vas a ver la delicadeza de estos señores. Como el mal olor de las pieles les molestaría, establecerán la fábrica más repugnante a medio camino de Bresolettes. De esta suerte es seguro que el Val será infestado por tres puntos diferentes. Ahora quieren enseñar a la joven esta famosa fábrica. —Supongo que no le importará gran cosa. —Por supuesto, no podrán verla sino muy destruido, hallar una amistad que no se ha mudado! —Y que no se mudará—dijo Juana. —Como no sea para hacerse más íntima—añadió Jacobo. —Pero, ¿trabajan de día y de noche los que están construyendo las fábricas?—preguntó Odila. Jacobo tardó algunos momentos en responder, porque, ya próximos a la Abadía, se hacía más rápida la pendiente. Cuando tuvo sujetos los caballos, dijo: —Todas las cuadrillas de canteros son dobles; unos trabajan de día y otros de noche, y todos con un ardor infernal. Al día siguiente a la votación, y eso que todavía no había sido ratificada en París, aquello era un hormiguero alrededor de Frilleux, y las primeras partidas de pólvora de barrenos, expedidas desde Mastataire, llegaban a la estación. Ya verás mañana; si hace buen tiempo iré con la victoria y te enseñaré la obra de la banda de Soupou. —¡Pobre Vall!—suspiró Odila. Y después, como si dudara y desconfiara de su propio juicio, añadió:

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—Crisis griega; ¿subirá Venizelos al Poder?—Cercos de Nich.—El Embajador español cerca del Quirinal visita a los prisioneros austriacos.—Los búlgaros han establecido el contacto con las bandas albanesas.—Se dice que han llegado a Grecia oficiales alemanes vestidos de paisano.—¿Los búlgaros han ocupado Monastir?—¿Reunión de dignidades eclesiásticas para tratar de la paz?—¿Transporte inglés torpedeado a ochenta millas de Gibraltar?—Submarino alemán remolcado por un bote salvavidas holandés.—Vapor alemán torpedeado.—Se dice que los ingleses piensan invadir en Gallipoli.—Invitación al Japón para que tome parte activa en la guerra—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 5 (1'00)

Parte oficial francés de la tarde. Torre Eiffel.—Se ha facilitado a prensa el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Durante la noche ha habido combates con bombas de mano en Lille.

Al sudeste de Nueville ha habido violenta lucha de artillería.

En la Champagne, en la región de la Granja de Chausson, un contraataque energético de nuestras tropas las ha permitido recuperar la mayor parte de las trincheras avanzadas.

Los alemanes han sido arrojados de ellas a pesar de su energética resistencia, y hacer uso de líquidos inflamables.

Continúan los desembarcos de tropas francesas en Salónica.

Comunicado oficial ruso. Londres.—Se ha dado a la publicidad un comunicado oficial ruso, diciendo:

«Los austriacos que habían cruzado el río Pustilowak han sido rechazados y destruidos sus pontones.

En la región del Stripa los alemanes, bajo un fuego violento, tomaron al asalto el pueblo de Semilovitz.

Los rusos contraatacaron, recuperándolo.

Hemos capturado a 600 austro-alemanes que consiguieron romper el frente ruso.

Parte oficial austríaco. Nordeich.—Dicen de Viena que allí se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial:

«Al Norte de Buozaez la artillería austríaca hizo malograr un ataque de los rusos.

Durante todo el día se libró lucha encarnizada en Siemikowce.

Por la tarde conseguimos echar a los rusos de este pueblo.

Rechazamos todos los ataques llevados a cabo por el enemigo en el frente italiano.

Los italianos lanzaron numerosas bombas sobre la ciudad de Gorizia. En la frontera montecrina asaltamos cuatro cimas.

Parte oficial italiano. Coltano.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial.

«El enemigo, con refuerzos, ha intentado recuperar las importantes posiciones que conquistamos.

Sin embargo, los intentos de los austriacos se han estrellado contra nuestra tenaz resistencia.

En todas partes rechazamos al enemigo con grandes pérdidas.

En Tagora continuó nuestra ofensiva, iniciándose la ocupación de casas del pueblo cogiendo allí 72 prisioneros.

En las cercanías del pueblo de Oslavia cogimos 317 prisioneros figurando entre ellos cuatro oficiales.

Cogimos también allí gran cantidad de armas y municiones.

En el Carso conquistamos trincheras en Solzano, Escarbada y en la meseta de Fetrovo, donde cogimos a los austriacos 20 prisioneros y armas y otro material de guerra.

Nuestros aviones han bombardeado las estaciones y las líneas férreas, y las trincheras enemigas.

Parte oficial serbio. París.—Se ha recibido en esta capital un parte oficial del Cuartel general serbio.

En él se dice lo siguiente: «El enemigo avanza sobre Krajevat, obligándonos a replegar hasta las posiciones de dicha ciudad.

En cambio, en el frente del Centro derrotamos al enemigo en dirección a Bela Palanka, infligiéndole grandes pérdidas.

Comunicado oficial ruso. San Peterburgo.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«Los ataques de los alemanes cerca de Ragotz y de Kemmerfrasson.

En Dwinsk nos apoderamos de alturas.

También ocupamos el pueblo de Platouwk, situado al Sur del lago de Swentop.

En este punto hicimos numerosos prisioneros y cogimos, además ametralladoras.

Rechazamos ataques en Gutaliscain, Buka y en Komarovo, haciendo un centenar de prisioneros.

Invadimos las trincheras enemigas del sector Oeste de Nuevo Alizinez, haciendo prisioneros dos oficiales y 42 soldados.

En el Cáucaso, en la región del litoral del Mar Negro y en el sector de Tortum, al Norte del río Arak, combaten las vanguardias.

En la región de Van perseguimos bandas de kurdos, a los cuales cogimos 1.400 cabezas de ganado.

Al Suroeste del lago de Uronia, entre Doshagnyl y Aramanly, nuestros buques tirotearon a los kurdos que estaban en la costa.

El Estado del Rey de Inglaterra. Carnavón.—(Radiograma de las siete de la tarde).—En el palacio Real se ha facilitado el siguiente parte facultativo:

«S. M. el Rey Jorge ha pasado la noche agitado, a pesar de la mejoría que ha experimentado.

El Monarca puede moverse con menos molestia.

Crisis griega. Carnavón.—El Gobierno griego se ha declarado en crisis.

Hasta ahora se ignora la resolución de la Corona respecto del sustituto del Sr. Zalmis en la jefatura del Gobierno.

Sin embargo, creese probable que ocupe nuevamente el Poder el señor Venizelos, cuya política es francamente aliadófila.

Cercos de Nich. Carnavón.—Las tropas enemigas cercan lentamente la plaza de Nich, capital que ha sido, desde el comienzo de la guerra, del reino de Servia.

Los enemigos han tomado una cabeza del puente de Syrejj, situada a doce millas al Nordeste de la ciudad de Nich.

La Prensa alemana. Carnavón.—La Prensa alemana se esfuerza, en términos significativos, en ocultar la noticia de la entrada de las fuerzas británicas en la ciudad sobre el río Nishara.

La caída de esta ciudad sería de gran importancia para los ingleses.

Visita al campo de concentración italiano. Roma.—El Embajador de España en esta capital, señor Piña, ha visitado a los prisioneros austriacos concentrados en Italia.

Se establece el contacto entre búlgaros y albaneses. Roma.—Los búlgaros han establecido el contacto, en Prezberg, con las bandas albanesas.

¿Se unirán los alemanes y austriacos que atravesaron el Drina? Roma.—Parece inminente la unión de los alemanes con los austriacos que travesaron el Drina.

¿Oficiales alemanes en Grecia de incógnito? Roma.—Se afirma que han llegado a Grecia buen número de oficiales alemanes vestidos de paisano, quienes han visitado los círculos militares.

¿Los búlgaros han ocupado Monastir y los desfiladeros de Beweuna? Roma.—Circula el rumor de que los búlgaros han ocupado Monastir y los desfiladeros de Beweuna.

Las tropas inglesas desembarcadas en Salónica y que han llegado ya a aquel frente, tratan de impedir el movimiento del flanco de los búlgaros.

Gran pánico en los alrededores de Monastir. Roma.—En los alrededores de Monastir reina gran pánico.

Más de 15.000 refugiados de la población civil se han internado en Grecia.

¿Ocupación de Tecowach por los búlgaros? Roma.—La «Gaceta de Colonia», dice que los búlgaros han ocupado Tecowach, completando así la separación de la Macedonia con Servia.

Crece dicho periódico que muy pronto se podrá realizar el copo de las tropas servias.

Reunión de dignidades eclesiásticas para tratar de la paz? Roma.—Un periódico suizo «Revista de Lausanne», asegura que en el convento de PP. Cartujos de Valsain (Friburgo) se ha celebrado una importante reunión de dignidades eclesiásticas de diversas naciones a fin de tratar de la posible próxima paz.

De esta mañana. Madrid, 5 (5'30)

Un transporte inglés torpedeado por un submarino alemán en el Estrecho? Esta madrugada ha circulado el rumor, con gran insistencia, de que a ochenta millas de Gibraltar un submarino, que se cree alemán, ha torpedeado a un transporte inglés.

Varios buques acudieron en su socorro. Se dice que hay víctimas.

Comunicado oficial alemán. Nordeich.—(Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado:

Frente Occidental.—Al norte de Messiges nos apoderamos de 800 metros de trincheras, apresando a 2 oficiales y a 25 soldados.

Frente Oriental.—Rechazamos los ataques de los rusos contra Dunaburg, con una carga apoyada por fuego de artillería.

Los rusos han evacuado Mikulisch.

Han fracasado los ataques rusos al oeste de Gartowski.

En los combates de ayer apresamos a cinco oficiales y 1.117 soldados con 11 ametralladoras.

En los combates de Siemikowce hicimos 3.000 prisioneros.

Teatro de los Balkanes.—Los alemanes avanzamos a ambos lados de la región de Goalouk.

Al norte de Krajevo rebasamos la línea de Zskuta Vuckovica Zagadina.

Al Este del Morava apresamos 650 servios.

Los búlgaros se han apoderado de Valakonja y Hejjevas.

En la carretera de Gajecar a Tamba se han apoderado de Kalafat, a 10 kilómetros de Nich.

Parte oficial francés de la noche. Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha dado a la publicidad el acostumbrado parte oficial de las once de la noche.

Dice así: «Los franceses cañoneamos eficazmente, las posiciones alemanas de la región de Lomborteld.

Ha habido grandes duelos de artillería en Artois, en el bosque de Guivenchy, en la región de Beauvraignes y en Cassier.

Segue la gran lucha en la Champagne. En la región de la Granja

de Chausson y en la cota 199, desalojamos totalmente a los alemanes de las posiciones que nos quitaron en el día anterior.

Los alemanes han atacado impetuosamente, al término del día, volviendo a penetrar nuevamente en pequeños frentes, sin profundidad.

Rechazamos un ataque en el sector de Cortina.

Ha habido duelo de artillería en los Vosgos.

Submarino alemán socorrido por un bote salvavidas holandés. Poldhu.—(Radiograma de las once de la noche).—Telegrafían de La Haya que un bote salvavidas holandés remolcó a Terschelling a un submarino alemán que pidió auxilio a dos torpederos holandeses, los cuales le dieron escolta.

Dicho submarino permanece vigilado en el mar Báltico.

Vapor alemán torpedeado por un submarino inglés. Poldhu.—(Radiograma).—En el golfo de Botnia, cerca de Garlsrone, un submarino inglés torpedeó al vapor alemán «Soumi», de mil toneladas que llevaba un cargamento de mader.

La tripulación ha desembarcado en Suecia.

¿Los ingleses no abandonarán Gallipoli? Poldhu.—(Radiograma).—El Corresponsal del «Lokal Anzeiger», en Constantinopla comunica que los ingleses piensan invadir en Gallipoli, no teniendo intenciones de abandonarlo.

La ofensiva búlgara contra Servia. Bukarest.—La ofensiva búlgara contra Servia la ha trazado un acuerdo militar de Alemania en Sofía, condecorador del terreno.

Vivo debate en la Cámara griega.—Crisis total. Atenas.—Con motivo de la discusión de los proyectos militares se suscitó en la Cámara un vivo debate, viéndose el Gobierno obligado a plantear la cuestión de confianza la que fué rechazada por 147 votos contra 114.

Se ha planteado la crisis total. Los soldados ingleses que han abandonado Gallipoli por enfermedad.

Londres.—Contestando a las preguntas hechas en el Parlamento, el Ministro de la Guerra ha declarado que los soldados que han evacuado Gallipoli por enfermedad, ascienden a 3.240 oficiales y 75 mil soldados.

En estas cifras no se comprenden los muertos habidos hasta el 14 de Octubre.

La adhesión del Japón a la Convención de Londres. San Petersburgo.—El «Novoje Vremia», invita al Gobierno de Tokio para que tome parte activa en la guerra, pues, en otro caso, dice, su adhesión a la Convención de Londres sería nula.

Los demócratas. Madrid, 5 (1'00)

Reunión.—La unión con los liberales.—La reapertura del Parlamento.—Acuerdos.

Ayer, por la tarde, se reunieron en el domicilio del señor García Prieto los ex ministros demócratas señores Barroso, Egullior, Rodríguez, Burell, Alvarado, Ruiz Valarino, Groizard, Gullón, Concas y Echegaray.

La reunión duró cuatro horas.

A la salida se nos facilitó una nota oficiosa, de la que son los siguientes extremos:

«La reunión se celebró bajo la presidencia del señor Marqués de Alhucemas.

Este día cuenta de los trabajos realizados para la inteligencia con los romanonistas, los que merecieron la aprobación unánime de los presentes especialmente en cuanto se refiere a la alianza electoral.

Afirmaron su decisión los reunidos de mantenerse en la más estricta neutralidad frente a la guerra europea.

Y, ante la reapertura del Parlamento, acordaron discutir las reformas militares y examinar las modificaciones que se contengan los presupuestos los cuales no pueden ofrecer otro carácter que el de una ritualidad constitucional desprovista de contenido provechoso.

Respecto a las zonas neutrales y a otros problemas se otorga un amplio voto de confianza al Sr. García Prieto para que determine la conducta que se seguirá.

Los senadores y diputados demócratas ejercerán severa fiscalización en la obra del Gobierno.

Noticias Varias. Madrid, 5 (1'00)

Ceceria regia. El Monarca marchó hoy a la cacería organizada en Ventosilla.

Conato de incendio. En la central del teléfono oficial se declaró ayer un pequeño incendio, lográndose que no se propagara al edificio de Telégrafos.

DE ESTA MAÑANA. Madrid, 5 (5'30)

EL GENERAL DE LOS FRANCISCANOS. En Santiago. Santiago.—Ha llegado esta población el Rvmo. P. Cimino, general de los Franciscanos y grande de España.

En la estación le esperaba gran gentío.

En las calles del tránsito agolpábase también numerosísimo público.

El Alcalde dió la bienvenida al General de los Franciscanos, quien lo agradeció en italiano.

La comitiva se dirigió a la iglesia de San Francisco, donde el P. Mantolera en nombre de la Comunidad, saludó al General de la Orden, diciéndole que honraba el Convento con su visita.

Después se cantó un Te-Deum, y el Rvmo. P. Cimino bendijo al pueblo.

Las comisiones que asistieron al fueron obsequiadas con un lunch.

Durante éste ejecutaron escogidas piezas la banda militar y la «Banda Municipal.

El Claustro del Convento estuvo iluminado por medio de la electricidad.

Muchas casas lucen colgaduras.

El Rvmo. P. Cimino omarmará el próximo sábado.

EL NUEVO GOBIERNO MEXICANO. Inglaterra y Francia lo reconocerán.

Londres.—El Embajador inglés en Washington ha manifestado que en breve Francia e Inglaterra reconocerán el Gobierno del general Carranza en México.

DESDE BARCELONA. Notas catalanas. Barcelona, 5 (3'30)

Servienta muerta. Ayer ingresó en la cárcel un muchacho hijo del Cajero de la Aduana por haber dado muerte involuntariamente con una pistola de salón a una sirvienta de la casa.

Jura de la Bandera. El próximo lunes prestará juramento de fidelidad a la Bandera los reclutas del cupo de instrucción de 1912.

El incendio del Teatro Principal. Aun no ha quedado totalmente sofocado el incendio que se inició en el Teatro Principal.

En parte del escenario ardían anoche decoraciones.

Se ha prohibido la circulación por las calles del Arco del Teatro y Laucar, pues amenaza derrumbarse las paredes del edificio incendiado.

Día gris.—Lluvia.—Frio. Ayer hizo un día gris lloviendo a intervalos.

Se siente bastante frío.

Las próximas elecciones. Al mitin que celebrará anoche

de la exportación de paranja a Holanda.

También nos ha dicho el señor Dato que había recibido gran número de telegramas de los Colegios de Procuradores de provincias, pidiendo no se modifiquen los Aranceles.

Noticias Varias. Madrid, 5 (1'00)

Ceceria regia. El Monarca marchó hoy a la cacería organizada en Ventosilla.

Conato de incendio. En la central del teléfono oficial se declaró ayer un pequeño incendio, lográndose que no se propagara al edificio de Telégrafos.

DE ESTA MAÑANA. Madrid, 5 (5'30)

EL GENERAL DE LOS FRANCISCANOS. En Santiago. Santiago.—Ha llegado esta población el Rvmo. P. Cimino, general de los Franciscanos y grande de España.

En la estación le esperaba gran gentío.

En las calles del tránsito agolpábase también numerosísimo público.

El Alcalde dió la bienvenida al General de los Franciscanos, quien lo agradeció en italiano.

La comitiva se dirigió a la iglesia de San Francisco, donde el P. Mantolera en nombre de la Comunidad, saludó al General de la Orden, diciéndole que honraba el Convento con su visita.

Después se cantó un Te-Deum, y el Rvmo. P. Cimino bendijo al pueblo.

Las comisiones que asistieron al fueron obsequiadas con un lunch.

Durante éste ejecutaron escogidas piezas la banda militar y la «Banda Municipal.

El Claustro del Convento estuvo iluminado por medio de la electricidad.

Muchas casas lucen colgaduras.

El Rvmo. P. Cimino omarmará el próximo sábado.

EL NUEVO GOBIERNO MEXICANO. Inglaterra y Francia lo reconocerán.

Londres.—El Embajador inglés en Washington ha manifestado que en breve Francia e Inglaterra reconocerán el Gobierno del general Carranza en México.

DESDE BARCELONA. Notas catalanas. Barcelona, 5 (3'30)

Servienta muerta. Ayer ingresó en la cárcel un muchacho hijo del Cajero de la Aduana por haber dado muerte involuntariamente con una pistola de salón a una sirvienta de la casa.

Jura de la Bandera. El próximo lunes prestará juramento de fidelidad a la Bandera los reclutas del cupo de instrucción de 1912.

El incendio del Teatro Principal. Aun no ha quedado totalmente sofocado el incendio que se inició en el Teatro Principal.

En parte del escenario ardían anoche decoraciones.

Se ha prohibido la circulación por las calles del Arco del Teatro y Laucar, pues amenaza derrumbarse las paredes del edificio incendiado.

Día gris.—Lluvia.—Frio. Ayer hizo un día gris lloviendo a intervalos.

Se siente bastante frío.

Las próximas elecciones. Al mitin que celebrará anoche

en el Teatro Soriano los radicales asistió poco público.

Habló el señor Corominas.

El señor Lerroux, que presidió el acto, hizo la presentación de los candidatos a concejales para las próximas elecciones.

La «Liga Regionalista», celebró también anoche otro mitin de propaganda electoral.

Hicieron uso de la palabra los primates del partido.

Reino poco en usiasmo. Senadores a Madrid. Anoche salieron para Madrid la mayoría de Senadores y diputados por Cataluña con objeto de asistir a la apertura de las Cortes.

También salieron para la Corte y con el mismo objeto los señores Squella y Conde de Salent.

Mitín de obreros panaderos. Los obreros panaderos celebraron anoche un mitin, acordando expulsar de la Sociedad a los compañeros que se sirvan de corredores para colocarse en las tahonas.

Además acordaron protestar de la detención de un obrero panadero.

ULTIMAS NOTICIAS. DESDE MADRID. La guerra europea. Madrid, 5 (9'30)

El ejército de Mackensen reforzado. Londres.—Desde San Petersburgo dicen al «The Times», que importantes núcleos austroalemanes han sido retirados del frente oriental con objeto de reforzar el ejército del general Mackensen.

Dicho ejército se compone actualmente de noventa y cuatro divisiones.

Se espera que en breve la ofensiva austroalemana contra Servia decidirá la campaña en este frente.

Prensa Asociada.

LA COLONIAL. Tienda de comestibles de Miguel Durán. Escupinas y ostras frescas diariamente.

CALLE RINCÓN, NÚM. 1. Teléfn. 215.

Vinos Superiores. Rancietes Tintos blancos claretes.

Bodega Esbarranch. SAN TO CRISTO, 4.

ESTOMACAL.

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS.

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Se remite folleto a quien lo pida.

Se remite folleto a quien lo pida.

Almacenes MONTANER

Sindicato, 10

Temporada de OTOÑO E INVIERNO

Inmensos surtidos—precios módicos ABRIGOS DE SEÑORA MODELOS DE PARIS

Vapores Correos

Italianos
CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires
Y PUERTOS DEL BRASIL



Servicio rápido y cómodo combinado entre las compañías
Navigazione Generale Italiana,
Lloyd Italiano y La Veloce
DE GÉNOVA

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurantes y telegrafía Marconí en todos sus buques

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Sales y P. Millán.—Palacio, 37 y 39.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordóñez.—Calle de la Libertad núm. 17. Palma de Mallorca.

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PRECIO	INFORMES	OBSERVACIONES
Socorro	11	3.º	Bosch 20 1.º	Taller y habitación. También se vende
San Francisco	19	1.º 2.ª	San Francisco 1.1.º 1.ª	Mucha capacidad comodidades
Alfarería	42	1.º dcha.	Alfarería 42	Mucha capacidad, 6 cuartos agua
Maladero	30	1.º d.ª	Cofradía, 4-1.º	Mucha capacidad, reciente construcción
Calatrava	40	bajo	Brossa, 19, ent.ª derecha	local propio para cochera
Sindicato	35	bajo	Brossa, 19, trip.ª, pral. d.ª	Local propio para industria o comercio

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, 1.ª planta, pral. derecha

Casa en Alaró

Tanto se vende como se alquila una bonita casa. Informar: Centro de Anuncios.

Nodriza de 27 años, con leche de 15 días, desea criatura para criar en su propia casa en Consell, Cau Darder des Pou, donde la formarán.

PIANO

Obtención de ocasión, se vende. Zavellá entre 11 y 13.

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carreteros, Plateros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc., como también: Rotulios de esmalte

Sellos para embalajes Fiestas

Etiquetas de retiro Fichas de metal

Medallas-Distintivos Cajas rotuladoras

Papel con membrones en relieve especialidad en

SELLOS BICOLORES Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo.

Plaza Santa Catalina, 16

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor **Reina Victoria Eugenia** saldrá el día 4 de Noviembre de Barcelona, el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

1 vapor **León XIII** saldrá el día 12 de Noviembre de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón 18 Coruña el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor **Montevideo** saldrá el día 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Reina M. Cristina** saldrá el 16 de Nvbre. de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

1 vapor **Antonio Lopez** saldrá el día 10 de Octubre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Carriagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Garúpato, Trinidad y Puertos del Pacífico

LÍNEA DE FILIPINAS
El vapor **C. de Eizaguirre** saldrá el día 12 de Nvbre. de Barcelona, para Port-Saïd Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO
El vapor **C. de Cádiz** saldrá el día 2 de Noviembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Informar en Palma: Sres. Jaime E. Granada y C.ª S. en C.—Paza de Anton o Maura, 4.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc., y siempre que esté indicada el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 Pesetas.
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valesuela.

Vapores J. Jover

Para Nueva York

Saldrá de Barcelona a últimos de Noviembre el rápido trasatlántico.

J. JOVER SERRA

Admite carga.
Informes en Palma: DAMIÁN BENNAZAR, calle del Mar, 49, principal.

CALLICIDA PIZA

Estiérpse rápidamente sin dolor ni molesto los callos y durezas. Es curioso no afectar los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver Plaza Antonio Maura.

Solución Cases

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Gonaecencia, Embarazo** etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

1 por mayor: Farmacia de J. Puchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

Gran establecimiento

DE

Productos Agrícolas

Propietario

MARIANO GASPAR LAUSIN

Calatayud, Zaragoza

Inmensa variedad en ARBOLES frutales, ALMENDROS y toda clase de arboricultura.

Sección importantísima de VIDES americanas, más de 100 hectáreas en cultivo.

Los más importantes viveros de España, dirigidos por personal técnico y práctico lo que concede la imposibilidad de competencia en precios ni variedades.

Para informes y detalles dirigirse a su representante exclusivo

RAMÓN MATEU

Unión, 2--Palma

LLOYD SABAUDO

El día 1.º de Dobre, saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha,

TOMASO DI SAVOIA

Realizando la travesía en QUINCE días

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.

Jardín de invierno—Telégrafo Marconí.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: Damián Benassar, Calle del Mar, 49-1.º

TOS JARABE SABATE

(BENZO-BALSÁNICO)

cura la tos, bronquitis;

evita la fatiga y facilita la expectoración

En Barcelona: Vilador, Rambla Cataluña, 36; Costa, paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Segalá, Rambla Flores, 4.

Ventas al detall: Todas las farmacias del mundo

Depositarlos al por mayor en Palma en el Centro Farmacéutico y don Juan Valesuela.

Chocolate MUNDIAL

formula aprobada y depositada en el Laboratorio Químico Municipal de Barcelona.

LA MAYOR VENTA DE CHOCOLATE EN TODA ESPAÑA

En venta: Lechería "La Pura", y principales tiendas de comestibles

Remeyes segus y ben provats

XAROP VERMÍFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba més segur per meta es cuchs y per doná bon colós y molta de gana a n'els infants malalísos.

CALLICIDA SUREDA.—Sense moléstia fa desaparèixe es calls, ays de poll y ses demás durezas de's peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se tossina, mentenan fresca se boca, agradable s'alé evitan al fumadós les molésties dels mals tabaca.

Sense pigues, barts, ni cap lletjura, quedan ses senyoretas que se reñtan cada día amb AIGO OXIGENADA SUREDA.

Es Bragués més ben perfeccionat y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGERIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por major.—Farmacia de's seu preparador COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9 —PALMA DE MALLORCA

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por encanto el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe. En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales comercios.

Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta fúlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo pidan.

Para tener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24.

De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, Drogueros.

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur
Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 25 de Octubre el vapor

Pio IX

Admitiendo carga y pasajeros.
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 17 de Noviembre el vapor

Infanta Isabel

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre el vapor

Miguel M. Pinillos

Admitiendo carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZA y C.ª S. en C

San Miguel, 29, Palma

Ferretería LA CATALANA
de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, P.ª y Medidas.

Visagras y herrajes para puertas
PLAZA BANCH DE SOLI—PALMA

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

FUERZA VIGOR y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE
EFECTO RÁPIDO

Formule Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias.

Vende farm.º dróg.º. Aumenta el Apetito

Plazas prospectas a Callis-garrafona